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ЧАС 
«НАР КА ПАР ТЫ ЗА НАЎ»

Уз бро е нае су праць ста ян не ле ва-
ра ды каль ных сіл і афі цый на га ўра да 
Ка лум біі па ча ло ся яшчэ на пры кан цы 
1950-х га доў. Яно лі чыц ца пра ця гам 
дзе ся ці га до ва га пе ры я ду ба раць бы 
за ўла ду Лі бе раль най і Кан сер ва тыў-
най пар тый, які ўвай шоў у гіс то рыю 
пад наз вай «ла ві я лен сія» — «час 
гвал ту». У гэ тыя га ды ка лум бій скія 
ка му ніс ты ва я ва лі на ба ку лі бе ра-
лаў, але пас ля за кан чэн ня кан флік ту 
ад мо ві лі ся ад пе ра мір'я і вы ра шы лі 
пра цяг ваць ба раць бу, ува саб ля ю чы 
ідэю «за цяж ной пар ты зан скай вай-
ны» Маа Цзэ ду на.

Гру поў ка FARC (Fuerzas Armadas 
Revolucіonarіas de Colombіa — Рэ ва-
лю цый ныя ўзбро е ныя сі лы Ка лум біі, 
у поў най наз ве гу чыць як FARC-ЕР, 
дзе ЕР — Ejercіto del Pueblo — Вой-
ска на ро да) бы ла ар га ні за ва на як 
ва е ні за ва нае кры ло мяс цо вай кам-
пар тыі ў 1964 го дзе і з тых ча соў вя ла 
вай ну з ура дам за па бу до ву «но вай 
Ка лум біі». Яна аб вяс ці ла ся бе ва-
ен на-па лі тыч най апа зі цы яй, якая 
вер ная ідэ ям Марк са, Ле ні на і Ба лі-
ва ра, зма га ец ца за са цы я ліс тыч нае 
гра мад ства і спра вяд лі васць на ўсёй 
пла не це. Яе роск віт па чаў ся ў 1980-я 
га ды на хва лі «ка ка і на ва га бу му» — 
рэз ка га рос ту вы твор час ці і экс пар-
ту ка ка і ну. У гэ тыя га ды ў Ка лум біі 
склаў ся ўмоў ны трох кут нік: FARC — 
«па ра мі лі та рэс» — урад. Гэ тыя тры 
гуль цы вя лі адзін з ад ным ба раць-
бу за тэ ры то рыі і да хо ды ад ганд-
лю нар ко ты ка мі. «Па ра мі лі та рэс» 
на зы ва лі ся бай цы «Аб' яд на ных сіл 
са ма аба ро ны Ка лум біі» — пра ва ра-
ды каль най гру поў кі, якая пад трым-
лі ва ла ар га ні за ва ную зла чын насць 
і нар ка біз нес.

На ступ ныя два дзе ся ці год дзі ака-
за лі ся са мы мі кро ва пра літ ны мі ў гіс-
то рыі ка лум бій скай гра ма дзян скай 
вай ны. У цэ лым па між 1958 і 2013 га-
да мі за гі ну ла больш за 220 ты сяч 
ча ла век, з якіх 177 ты сяч — мір ныя 
жы ха ры. Ка ля 45 ты сяч ча ла век пра-
па лі без вес так і больш за 5 міль ё-
наў (па вод ле ін шых кры ніц, 7 млн) 
збег лі з кра і ны. «Ужо та ды гэ та бы лі 
тэ ра рыс ты, пад пры крыц цём свет лых 
ідэй, — на стой вае на мес нік ды рэк-
та ра Ін сты ту та Ла цін скай Аме ры кі 
РАН Ула дзі мір СУ ДА РАЎ. — Яны 
вы кра да лі лю дзей, каб атры маць 
за іх вы куп. У ней кі мо мант ста лі 
зай мац ца нар ка біз не сам. У вы ні ку 
ўтва ры ла ся са мая ма гут ная ў све це 
не афі цый ная ўзбро е ная гру поў ка, 
су мар ны бюд жэт якой скла даў ка-
ля $500 млн у год. Гэ та да зва ля ла 

ім зай мац ца рэ кру та ван нем бед на га 
на сель ніц тва. Ка лі бед на му хлоп цу 
да юць $20 тыс. і він тоў ку, са мі ра зу-
ме е це, што ад бы ва ец ца». F A R C 
ад каз ная за мност ва тэ ра рыс тыч-
ных ак таў, за бой стваў і вы кра дан няў 
лю дзей. Ня гле дзя чы на ба раць бу з 
нар ка кар тэ ля мі, ба е ві кі FARC зай ма-
лі тэ ры то рыі вы рошч ван ня ко кі і аб-
кла да лі «рэ ва лю цый ным па дат кам» 
яе про даж. У вы ні ку гэ тай так ты кі 
да хо ды ар га ні за цыі знач на ўзрас лі, 
і да 1990-х га доў яна кант ра ля ва ла 
да па ло вы тэ ры то рыі Ка лум біі і на-
ліч ва ла 17 ты сяч доб ра ўзбро е ных 
бай цоў. FARC так са ма іш ла на ла-
каль нае су пра цоў ніц тва з кар тэ ля мі, 
якія дзей ні ча юць на пад кант роль ных 
тэ ры то ры ях (та кі мі, як Ме дэль ін скі 
кар тэль пад кі раў ніц твам вя до ма-
га нар ка ба ро на Па бла Эс ка ба ра), і 
час ця ком па паў ня ла свае шэ ра гі за 
кошт іх пры ват ных ар мій. З та го ча су 
ў аме ры кан скім па лі тыч ным лек сі ко-
не за ба е ві ка мі за ма ца ва ла ся наз-
ва «нар ка пар ты за ны». У 2001 го дзе 
Дзярж дэ парт амэнт ЗША ўнёс FARC 
у спіс тэ ра рыс тыч ных ар га ні за цый. 
Паз ней та кое ж ра шэн не пры няў Еў-
ра са юз.

З пры хо дам да ўла ды прэ зі дэн та 
Аль ва ра Уры бе ў 2002 го дзе па ча ла ся 
сіс тэ ма тыч ная ба раць ба з паў стан ца-
мі. Яго баць ку за бі лі ба е ві кі FARC, і, 
яшчэ ка лі быў гу бер на та рам Ань бо кіі, 
Уры бе пра сла віў ся як дзей ны па лі тык 
і не пры мі ры мы пра ціў нік ле ва ра ды-
каль ных паў стан цаў і нар ка ма фіі. У 
2002 го дзе на яго было здзейс не на 
18 (!) за ма хаў, а FARC па гра жа лі рас-
стрэль ваць усіх, хто за яго пра га ла суе. 
Па лі ты ку да па маг лі ЗША, якія да та го 
ча су ўсвя до мі лі не аб ход насць уз мац-
нен ня ба раць бы з нар кат ра фі кам. 
Атрым лі ва ю чы буй ную фі нан са вую і 
тэх ніч ную аме ры кан скую да па мо гу, 
Уры бе здо леў рэ ар га ні за ваць вой ска 

і ўклю чыць у яго атра ды ся лян скай са-
ма аба ро ны. У вы ні ку за не каль кі га доў 
коль касць бай цоў FARC ска ра ці ла ся 
да 7 ты сяч ча ла век. Гру поў ка кант ра-
ля ва ла знач ную тэ ры то рыю ў Цэнт-
раль най Ка лум біі і ў ве не су эль скім і 
эк ва дор скім па меж жы. FARC за ста-
ва ла ся вер най ідэа ло гіі ра ды каль на-
га марк сіз му, у апош нія дзе ся ці год дзі 
лі чы ла ся га лоў ным «да хам» нар ка-
кар тэ ляў, якія ва ло да юць план та цы я мі 
ко кі ў ка лум бій скіх джунг лях.

Ка лум бій скі ўрад вёў з паў стан-
ца мі жорст кую ба раць бу, у якой ім 
ак тыў на да па ма га лі ЗША, якія вы-
дат коў ва лі да $450 млн што год на 
фі нан са ван не ан ты нар ка тыч най 
дзей нас ці ў гэ тай ла ці на а ме ры-
кан скай кра і не. Афі цый ная Ба га та 
ў ад роз нен не ад сва іх су се дзяў па 
кан ты нен це ні ко лі не мя ня ла геа па-
лі тыч най ары ен та цыі, за ста ю чы ся 
ад ным з най важ ней шых са юз ні каў 
Ва шынг то на ў Ла цін скай Аме ры цы. 
Абран не ў жніў ні 2010 го да прэ зі дэн-
там пра ва цэнт рыс та Ху а на Ма ну э ля 
Сан та са па цвер дзі ла гэ ты курс.

Пры пад трым цы ЗША па «Пла не 
Ка лум бія» Ба га та спра ба ва ла вес ці 
пе ра мо вы. «Урад быў га то вы даць 
пар ты за нам пэў ную тэ ры то рыю, 
дзе б яны са мі бы лі ўла дай, у іх бы-
ла б свая па лі цыя і су до вая сіс тэ ма. 
Але з гэ та га экс пе ры мен ту ні чо га не 
атры ма ла ся, та му што FARC ад мо ві-
лі ся вес ці пе ра мо вы», — за пэў ні вае 
Ула дзі мір Су да раў.

КА МАН ДАН ТЭ 
ЦІ МА ШЭН КА

У 2008 го дзе ва ўзрос це 77 га доў 
ад ін фарк ту па мёр лі дар і за сна валь-
нік FARC Ма ну эль Ма ру лан да. Яго 
змя ніў Аль фон са Ка но — 50-га до вы 
ка му ніст, адзін з лі да раў ко ліш ніх 
сту дэнц кіх хва ля ван няў у Ка лум біі. У 
ліс та па дзе 2011-га Ка но быў за бі ты 
ка лум бій скім спец на зам. Яго мес ца 
за няў Рад ры га Ла данья, больш вя до-
мы як Ці ма ле он Хі ме нес па мя нуш-

цы «Ці ма шэн ка» (па вод ле ад ной з 
вер сій, за па зы чыў «рэ ва лю цый нае 
проз ві шча» ў са вец ка га мар ша-
ла Ся мё на Ці ма шэн кі). Ён вы ву чаў 
ме ды цы ну (спе цы я лі за цыя ў га лі не 
кар дыя ло гіі) у Ра сій скім уні вер сі тэ-
це друж бы на ро даў імя Па тры са Лу-
мум бы, пас ля — на Ку бе. Ці ма шэн-
ка прай шоў ва ен ную пад рых тоў ку ў 
вой ску мар ша ла Іо сі па Броз Ці та ў 
Юга сла віі, пас ля ча го да лу чыў ся да 
FARC у са ка ві ку 1982 го да.

Хут ка пад ня ўся ў ар га ні за цыі, да-
сяг нуў па са ды «ка ман дзі ра Дзя вя-
та га фрон ту». У 1986 го дзе быў ужо 
пя тым у Цэнт раль ным шта бе FARC. 
Сваю дзей насць на па са дзе кі раў-
ні ка па чаў з пра па но вы ўра ду пры-
сту піць да мір ных пе ра мо ваў. «Мы 
га то вы аб мер ка ваць пры ва ты за цыю, 
пы тан ні зні жэн ня рэ гу ля ван ня з бо-
ку дзяр жа вы, аб са лют най сва бо ды 
ганд лю, дэ ма кра тыю ва ўмо вах рын-
ка вай эка но мі кі», — га ва ры ла ся ў 
за яве ка му ніс тыч ных пар ты за наў.

На цы ры мо ніі ў Кар та хе не Ці ма-
шэн ка, апра ну ты ў ку бін скую ка-

шу лю гу а я бе ра, вы гля даў ура чыс-
та і па пра сіў пра ба чэн ня ў ах вя раў 
кан флік ту. Але першы паў станц кі 
ка ман дан тэ сла віў ся сва ёй жорст-
кас цю і бес кам пра міс нас цю. У маі 
2006-га ён быў за воч на асу джа ны ў 
Ка лум біі да ту рэм на га зня во лен ня 
тэр мі нам на 40 га доў за шмат лі кія 
за бой ствы і вы кра дан ні лю дзей, ся-
род якіх быў адзін з гу бер на та раў 
кра і ны. ЗША аб ві на ва ці лі яго ў ар га-
ні за цыі вы твор час ці і аба ро ту ка ка і ну 
ў Ка лум біі і ін шых кра і нах Ла цін скай 
Аме ры кі і пра па на ва лі ўзна га ро ду ў 
$5 млн за ін фар ма цыю, якая пры вя-
дзе да яго за тры ман ня.

НА ЛЯ ЗЕ НА ЖА
Згод на з пра ек там, які атры маў 

ам бі цый ную наз ву «Да но ва га ка-
лум бій ска га по ля», 7 млн гек та раў 
пла на ва ла ся пе радаць ва ўлас насць 
без зя мель ных ся лян. Так са ма ўрад 
вы ка заў га тоў насць пра фі нан са ваць 
за ме ну па се ваў ка ка і на вых кус тоў 
(па звест ках ААН, яны ў Ка лум біі 
зай ма юць пло шчу да 96 тыс. га) на 
ін шыя аг ра куль ту ры. Ула ды абя ца-
юць вяр нуць FARC з ва ен на га ка му-
ніз му ў мір ны ка пі та лізм. Да рэ чы, у 
Ка лум біі зда ро вая раз на стай ная эка-
но мі ка, са ры ен та ва ная на экс парт, у 
пер шую чар гу ка вы і ву га лю. Ад нак 
нар ка ган даль, ка руп цыя і па лі тыч-
ная не ста біль насць ад пудж ва юць 
ін вес та раў.

Мер ка ва ла ся, што мес цы ў пар ла-
мен це ад ра зу на два тэр мі ны атры-
ма юць 10 бы лых пар ты за наў — па 
пяць у па ла це прад стаў ні коў і се на це. 
Яшчэ 16 ча ла век бу дуць пры зна ча ны 
ў пар ла мент з рэ гі ё наў, най больш 
па цяр пе лых ад вай ны. Урад па абя-
цаў даць га ран тыі для са цы яль ных 
ру хаў і за бяс пе чыць бяс пе ку ўсіх, хто 

бу дзе зай мац ца па лі ты кай. Па па-
гад нен ні ўра да з паў стан ца мі, кож ны 
пар ты зан, які дэ ма бі лі за ваў ся, па ві-
нен быў атры маць $684 у якас ці ра-
за вай вы пла ты, а пас ля ця гам двух 
га доў — 90% ад мі ні маль най за ра-
бот най пла ты (на сён няш ні дзень гэ-
та ка ля $211). Ка лі бы лы вай ско вец 
за хо ча за няц ца біз не сам, то мер ка-
ва ла ся, што ён змо жа атры маць пад 
свой пра ект $2720.

Ана лі ты кі сцвяр джа лі, што рэа-
лі за ваць на са мрэч гіс та рыч нае па-
гад нен не на прак ты цы мо жа быць 
больш скла да на, чым за клю чыць 
фар маль нае пе ра мір'е. Ін тэ гра цыя 
бы лых пар ты за наў у гра ма дзян скае 
жыц цё ўяў ляе са бой скла да ную за-
да чу. Не мен шыя цяж кас ці ўяў ля ла 
пра вя дзен не ва ен на га тры бу на ла 
над усі мі ўдзель ні ка мі кан флік ту, 
ра шэн ні яко га па він ны ба лан са ваць 
на ля зе на жа, каб не спра ва ка ваць ні 
адзін з ба коў на зрыў да га во ра.

Ёсць так са ма ры зы ка, што част-
ка пар ты зан ска га ру ху не пад па рад-
ку ец ца ра шэн ню вяр хуш кі склас ці 
зброю і ад мо віц ца ад ра ней ша га 
жыц ця, што па цяг не за са бой рас кол 
ар га ні за цыі. Ка рэс пан дэнт бры тан-
ска га вы дан ня The Guardіan у Ка-
лум біі апы та ла паў стан цаў пра тое, 
што яны ду ма юць на конт пе ра мо ваў 
лі да раў іх ру ху з ура дам. Мно гія з іх 
не мо гуць уя віць жыц цё «без сва іх 
АК-47». Як мі ні мум адзін атрад FARC 
аб вяс ціў, што не збі ра ец ца пад па-
рад коў вац ца пла ну дэ ма бі лі за цыі і 
«пра цяг не ба раць бу за ўла ду на ро да 
і для на ро да».

У па лі тыч най элі це Ка лум біі так-
са ма ёсць не за да во ле ныя гэ тым па-
гад нен нем, у іх лі ку ко ліш ні прэ зі дэнт 
Уры бе, які па клаў на ба раць бу з «нар-
ка пар ты за на мі» ўсю сваю па лі тыч-
ную кар' е ру. Кры ты кі за клі ка юць пе-
ра гле дзець пунк ты да мо вы і вы нес ці 
жорст кае па ка ран не ба е ві кам. Не да-
вер на сель ніц тва да свай го ўра да, як 
і да га тоў нас ці FARC склас ці зброю, 
а так са ма праб ле ма нар ка ганд лю, 
якая не страч вае ак ту аль нас ці, ста-
но вяц ца пе ра шко да мі на шля ху ўста-
наў лен ня мі ру. Што, да рэ чы, яск ра ва 
пра дэ ман стра ва лі вы ні кі ня дзель на га 
рэ фе рэн ду му — па сут нас ці, кра і на 
ака за ла ся рас ко ла тай на два не пры-
мі ры мыя ла ге ры.

Па сло вах прэ зі дэн та Ка лум-
біі Ху а на Ма ну э ля Сан та са, рэ жым 
пры пы нен ня агню па між уз бро е ны мі 
сі ла мі кра і ны і паў стан ца мі з FARC, 
які быў аб' яў ле ны на пры кан цы жніў-
ня, за ста ец ца ў сі ле. Ка ман дан тэ Ці-
ма шэн ка так са ма вы ка заў імк нен не 
да мі ру, ня гле дзя чы на вы ні кі рэ фе-
рэн ду му.

Фран цуз скі па лі то лаг, спе цы я-
ліст па Ла цін скай Аме ры цы Стэ фан 
Ла нэ, лі чыць, што да ўста ля ван ня 
поў на га мі ру ў Ка лум біі яшчэ да лё-
ка: «Гэ та кра і на, дзе іс нуе мност ва 
не ле галь ных уз бро е ных гру по вак, 
па прос ту зла чын ных бан даў. Так 
што ка лі на ват мір нае па гад нен не з 
FARC бу дзе рэа лі за ва на, то агуль ны 
мір усё роў на не на сту піць. Кра і на 
па-ра ней ша му бу дзе част ко ва зна-
хо дзіц ца ў ста не вай ны».

За ста ец ца спа дзя вац ца, што 
шля хі да вы ха ду з гра ма дзян скай 
вай ны ўсё ж бу дуць зной дзе ны. 
Важ на, што ка лісь ці ва ро жыя ба-
кі вы ка за лі да гэ та га імк нен не. Як 
трап на за ўва жыў су свет на вя до мы 
ка лум бій скі пісь мен нік, «баць ка» 
ла ці на а ме ры кан ска га «міс тыч на га 
рэа ліз му» Габ ры эль Гар сія Мар кес, 
«хві лі на пры мі рэн ня каш туе больш 
за не раз луч нае сяб роў ства». Тут не 
па спра ча еш ся.

За хар БУ РАК. burak@zvіazda.by

Паўстагоддзя
на лініі
фронту

На мі ну лым тыд ні ў «то пе» сту жак су свет ных ін фар ма цый ных 
агенц тваў бы ло мір нае па гад нен не, якое ад зна чы ла за кан чэн не 
паў ве ка вой гра ма дзян скай вай ны ў Ка лум біі. Ге не раль нае 
па гад нен не аб за кан чэн ні кан флік ту і аб уста ля ван ні ста біль на га 
і пра цяг ла га мі ру пад пі са лі на пя рэ дад ні ў го ра дзе Кар та хе на 
ад мыс ло вы мі аў та руч ка мі, зроб ле ны мі з гіль заў, прэ зі дэнт 
кра і ны Ху ан Ма ну эль Сан тас і ка ман дан тэ Рэ ва лю цый ных 
уз бро е ных сіл Ка лум біі (паў станц кая ле ва ра ды каль ныя гру поў ка 
FARC) Рад ры га Лан донья Эчэ ве ры. Пры сут ныя на цы ры мо ніі 
кі раў ні кі 15 ла ці на а ме ры кан скіх кра ін і мі ніст ры за меж ных спраў 
27 дзяр жаў з уся го све ту ві та лі за клю чэн не мір ных па гад нен няў. 
Дзярж сак ра тар ЗША Джон Кэ ры за явіў, што Ка лум бія здзейс ні ла 
«гі ганц кі крок» на сва ім гіс та рыч ным шля ху, а ге не раль ны 
сак ра тар ААН Пан Гі Мун па дзя ка ваў «усім, дзя ку ю чы ка му 
гэ ты па мят ны дзень стаў маг чы мы». Еў ра са юз, у сваю чар гу, 
вы клю чыў FARC са спі су тэ ра рыс тыч ных ар га ні за цый. 
Але боль шасць жы ха роў кра і ны пад час рэ фе рэн ду му, 
які ад быў ся ў мі ну лую ня дзе лю, пра га ла са ва лі су праць 
пры мі рэн ня з паў стан ца мі. Так што Ка лум біі па-ра ней ша му 
яшчэ да лё ка да ін тэ гра цыі ў мір нае жыц цё. Ці ўдас ца 
шмат па кут най кра і не ў рэш це рэшт вы ка рас кац ца з баг ны 
гра ма дзян скай вай ны?

Ці скон чыц ца ў Ка лум біі гра ма дзян ская вай на?Ці скон чыц ца ў Ка лум біі гра ма дзян ская вай на?


